

КОМИТЕТЪ УЧРЕДИТЕЛЕЙ

ОБЩЕСТВА

УЛУЧШЕНИЯ НАРОДНАГО ТРУДА,

ВЪ ПАМЯТЬ

ЦАРЯ-ОСВОБОДИТЕЛЯ

АЛЕКСАНДРА II

„Г. Января 1892 г.

№ 22201

ПОЧТОВЫЙ АДРЕСЪ:

С.-Петербургъ. Полицейскій мостъ, Мойка, д. № 40.

ТЕЛЕГРАФНЫЙ:

Комитетъ Народного Труда. Мойка, 40.

Иса
Н. И.

1

Учредителю Общества, Управляемому
цѣлыми Дѣлами Дѣйств. Стат. Соб.
Н. А. Мясоедову, свидетельствуя
совершеннное почитие Его Прево-
ходительству Александру Гри-
горьевичу, милостью чести приспо-
соблены при семъ стулавку обра-
Общество Улучшения Народного
Труда съ уважениемъ въ
ней ненапечатанными изданіями Об-
щества.

Его Превосходству А. Г.
Неволину.

Справка.

2

Надо
быть

Краткое описание и организация
Общества Членений Народного труда,
въ память Царя-Освободителя Але-
ксандра II, подробно определенные въ
представленномъ на утверждение Высшаго
Правительства проектѣ Устава сего Обще-
ства, отвѣ чаютъ Высочайше разрешен-
ніемъ основныи положенія къ образо-
ванію Общества, изложенные въ пред-
ставленной Его Императорскому Ве-
личеству Министровъ Внутреннихъ
Дѣлъ запискѣ Учредителей Общества,
удостоившейся 14 Мая 1881 года следующей
имѣстивой резолюціи Государя Импе-
ратора: Совершенно раздѣляю эту бла-
гую мысль и желаю искренно полного
успѣха!

По изготавлении въ 1881 году перво-
начального проекта Устава, таковой
былъ разосланъ въ то же году Учреди-
телей Общества на обсужденіе и узаконе-
ніе всѣхъ Губернаторовъ и Начальни-
ковъ

ковъ областей, Пресвященнаго Епископовъ,
Предводителей Дворянства и всъхъ обществен-
ныхъ и сословныхъ учреждений Имперіи, къ
содействію которыхъ предполагалось обратить-
ся для постановки должностности Общества
на правильную практическую почву, съ при-
мененіемъ ихъ высказавшихъ какъ по суще-
ству проекта, такъ и относительно его
формы. Результатомъ сего было получение
Учрежденія болѣе 300мотивированныхъ
отзывовъ отъ земскихъ собраний, городскихъ
Думъ и некоторыхъ сословныхъ учреждений,
подвергшихъ доставленной имъ проектѣ Уста-
ва подробному разсмотрѣнію въ своихъ об-
щихъ собранияхъ, или, по порученію посып-
ленія, въ особыхъ, специально для этой цели
избранныхъ Комиссіяхъ. Всѣ получившіе
отзывы единогласно свидѣтельствовали о
полнѣйшемъ сообразности и целесообразности за-
даній Общества и выработанной Учреждені-
ніи организациіи, при чемъ имъ неимо-
гли доставленныхъ замѣтокъ касающихся ис-
ключительности первоначальной редакціи.

тысяч членений.

Руководствуясь замыслом Высочайшего соизволения приступим к образованию Общества, не ожидая окончательного утверждения его Устава, Уредим Общество, подразделивше встроение по всей России сочувствуя, приступив к практической деятельности, и статьи приемлемые членов, как погеммы, так и действующих и соревнователей, с образованием вспомогательных, в которых условия оказавших благоприятные, Исполнить Управлений Общества, на основании выработанного проекта Устава. Исполняя же Управление Общества, действуя в своих районах с разрешением подлежащей правительской власти, принадлежа за осуществление тых или других указанных в проекте Устава задач, с надеждаю, въ кончинах отложенных служан, разрешений. По доставленных к 1 Декабря 1891 года свидетельствъ 56 губернскихъ и областныхъ Членовъ въ Общество вступило 9368 членовъ

и въ 92 губерніях открыто 36 Министерств
имуществ; кроме того должно явить въ 100 ~
имущественныхъ (42 губерній и областей) при-
ступившего къ образованію такихъ же Комите-
тъвъ Общества. Такіи образовани проектъ
Устава, подлежащий нынѣ утверждению Пра-
вительства, не представляетъ содѣяния проекти-
руемого-члв. Общества, вновь учреждаемаго,
а Общество практическаго существующаго,
и имѣющаго уже за содѣяние должнъ десяти-
летнюю практику. Кроме того означеній
проектъ являемъся какъ бы договоромъ между
первоначальными учредителями и последу-
ющими участниками Общества, которые,
въ случаѣ измѣненій существенныя статьи
Устава, получивши-бы полное право наруш-
ить заключенный договоръ и уклониться
отъ дальнѣйшаго участія въ Обществѣ, а
такое уклоненіе несомнѣнно поведетъ къ
воспрепятствию инициативъ образовавшихъ учре-
дителей и устроителей заведений, изъ коихъ
искоторыхъ существуютъ уже губернскими, и
и супорядительство къ распаденію санкціи

Общества, что едва ли было бы желательно въ виду благихъ целий и ихъ преслѣдований и посвященій его членовъ въ Кознъ покившаго Великаго Монарха, благодѣяниями котораго воспользовались столько мisionovъ Русскаго населенія. Приводимая токъ зреній над Уставомъ Общества раздѣляется, повидимо-му, и Министерствомъ Внутреннихъ Делъ, такъ какъ оно, въ видѣ сокращенія даже вилчинѣй целиности проекта, препровожденіемъ иныхъ въ Министерство Народного Просвѣщенія, ограничилось лишь предложеніемъ искромѣяихъ неудачественныхъ измѣненій, принятие которыхъ поставлено въ зависи-мость отъ согласія Уредительской Общества.

При этомъ следуетъ замѣтить, что про-ектъ Устава, представленный Уредительской Общества на разсмотрѣніе Министерства Внутреннихъ Делъ, заключаетъ въ себѣ всѣ первоначальные положенія и иные допол-ненія Уредительскии соотвѣтственно ука-занныхъ десетицентнаго опыта.

Установленные для Общества организація

составлено призначеною къ вищому
устроіству Общества Красного Креста, Оде-
санія на водахъ и „для содействія къ пре-
дупрежденію и преслѣдованію пожаровъ и при-
надлежныхъ имъ злодѣйствій". Въкратце, - она со-
стоитъ изъ Центрального органа въ Симфер-
ополѣ (въ видѣ Главнаго Управления и Общаго
Собрания) и Местныхъ Управлений, раздѣль-
ющихся, въ зависимости отъ числа член-
ныхъ членовъ и обширности района отвѣт-
ствости, на два вида: Окружные Управления
и Местное Комитеты, при членѣ каждой
изъ этихъ органовъ имеетъ свои периодическія
общія собрания членовъ и постоянная исполн-
ительная установлениія.

Нормы вся обласненія организаціи Од-
ицства уже осуществлены на практикѣ и
личнѣе Главное Управление Общества и его Об-
щее Собрание еще не созываются, въ ожиданіи
утвержденія Устава, хотя функции обще-
этихъ центральныхъ учрежденій исполняются
и исполняются Комитетами Учредителей
Общества (временно занимавшими предпо-

ложенного Уставом из Главное Управление).

Наиболее ярко вспышки заискусствуют то, что организация Общества Чуришевия Народного Труда резко отличается от всяких существующих однородных обществ, которые сосредоточиваются свою деятельность почти исключительно в своих центральных городах, не имея вовсе ипститутов отдаленей, или же предоставивши им весьма ограниченный круг деятельности, зависящий от Центрального Правления, Совмина, или Общего Собрания.

Общество же Чуришевия Народного Труда, напротив того, представляет собой вполне децентрализованное учреждение; оно действует на ипститутах только посредством своих Ипститутов Управлений; эти последние являются какъ-бы самостоятельными ипститутами обществами, ограниченными извѣдь по територии и опредѣленнымъ кругомъ деятельности, - хотя и съединены, какъ между собою, такъ и съ Главнымъ Управлениемъ, органическими уставами Общества.

Мистическим Управлениям предоставлено не только избрание для себя той или другой задачи, но и самое ее осуществление. Главное Управление является, по отношению к Мистическим Управлениям и разбросанным в Империи членам Общества, связующим звеном; оно подводит за исполнение Устава и правил, направляет деятельность членских организаций к желательному единству и оказывает им посильную поддержку и содействие, как материальными указаниями, так и денежными пособиями из общих сумм Общества.

Общий Устав Общества обязателен для всех Мистических Управлений, но каждого из них для достижения стройности организации, имеет свой собственный частный Устав, составленный членами Начальниками в равном общем и с присоединением к избранию деятельности и членских условий.

Существующая организация Общества не возбраняется членами всей десятичленной деятельности никаких недоразумений, ни

со стороны правительства и отечества, и не со стороны членов Общества.

На членов Общества, составляющих местное Управление, лежит обязанность, по мудрости изучения местных условий и потребностей, начинать, как можно, по их мнению, первые меры для содействия улучшению местной производительности, сообщаясь при этом с членами, находящимися под местные, в распоряжении Местного Управления, материальными средствами для приведения начатой ими в исполнение.

От такой постановки должности Общества, вследствие обширности нашего отечества и разнообразия условий в разных его частях, естественно возникает и разнообразие мероприятий, которые могут быть предприняты местного населения и при этом могут быть осуществлены местными членами Общества; в одних из них может оказаться потребность и возможность открыть ремесленную школу, в другом - сельско-хозяйственную, в третьем - образовательные народные чтения, в четвер-

таки-земедельскую образцовою сферу и т. д. Именно это разнообразіе условій и потребностей порождает, при долголетии или однократної установлении Общества, основное предположение о способности и обширности предпринятой им задачи, между тем как в действительности компетенція Общества сводится к громадно ограниченной сферѣ деятельности, категорически ограниченої въ §1 проекта Устава: содействовать, въ пределахъ возможности, усовершенствованию развитию настѣнной народной производительности по мелкому сельскому хозяйству, кустарническимъ и другимъ деревенскимъ промысловымъ и ремесленнымъ въ городахъ", т. е. отраслиямъ первоначально связаннымъ между собою.

Само собою разумеется, что осуществление этой цели неизбежно путемъ какого-либо одного рода заведений (напр. устройства только однихъ ремесленныхъ школъ, или только вспомогательныхъ консил, или народныхъ линий и т. п.), а можетъ быть достигнуто различными изрядами, приспособленными къ имеющимъ услови- ямъ и средствамъ, при полной свободѣ выбора

той или другой из них истинными должны
быть знакомство с истинами народной
и передачи. Однако и здесь необходимо, сколь-
ко возможно, придерживаться какого-либо руко-
водящего начала, выработанного научного и прак-
тического. Вз эти же виды, и лишь для последних
известных членов Общества, в § 2 Устава
введен подробный перечень заведений, которых,
по основной своей задаче, могут служить для
 осуществления цели Общества, не присущую-
щую им сей при этом и не поддающуюся
ни на како обзримости практического устрой-
ства всяких изъя в совокупности.

Действительная практика Общества ука-
зала, что каждое его Истинное Управление осу-
ществляет не более одной или двух каких-
либо игрь; таких образов, хотя Устав
Общества и запрещает в сей перечислении од-
инаково реда учреждений, но практическая до-
лжимость Общества в каждой данной ин-
ституции неизбежно ограничивается осуществле-
нием лишь таких игрь, которых доступ-
ен начинанию составу членов, образующим

Министерства Управления Общества, и имеющим
ся в распоряжении его средствами.

Различного рода учреждения, отвечающие
основной задаче Общества и имеющие подъ управ-
лением его Министерства Управления, подчи-
нены надзору пяти Правительственных ви-
дов обществ, а именно:

1. Министерства Народного Просвещения:

Религиозные училища и школы; дополнительные
при однодневовательных заведениях религиозные
и руководящие отдельные, классы и курсы; учебные
центры; образовательная литература и курсы.

2. Православного Духовного ведомства:

Школы пропаганды, открываемые некоторыми
Министерствами Комитетами Общества, в виду под-
готовки к начальному к устройству специаль-
но профессиональному заведению (таких школ
масив 8) и церковно-приходских школ, с какими
имеют практического обучения.

3. Министерства Государственного Использования

Всехделнических училищ и школ; сельско-хозяй-
ственных учебных и образцовых ферм, садов,

огородов; музеи пруссийских образцов изданій и орудій производства по сельскому хозяйству и кустарной промышленности; большинство произведений хозяйства и мелкой промышленности; сельско-хозяйственная фамилья; учреждения для пособий на изготавлѣніе усъѣзжих орудій, стекла, породы живой почвы (кромѣ посадок), такъ какъ эти пособия входят въ кругъ видѣствія Главнаго Управления Государственного Комиссариата) и т. п.

4.) Министерства промышленности:

Промышленное и торговое учреждения и школы; музеи пруссийских образцов изданій и орудій ремесленного производства (въ городах); учреждения для пособий на изготавлѣніе усъѣзжих мастеровъ, орудій и материаловъ для ремесленной обработки, а также для сдачи всякаго рода изданій; кассы сберегательные.

5.) Министерства Внутренних Дѣл:

Библиотеки; издание руководств; учреждения для приспособленія нынѣ занятыхъ въ трудахъ соответствующей работой, а также и предпринимающихъ - работать по предложенной

отрасли здравоохранения для поступления на
леготные условия предметов продовольствия;
кассы сберегательные; кассы вдачного вспомо-
жения; кассы страхования и др.

Всегдаствие невозможности подчинить об-
щество единовременно всеми видами действий,
бюро решено, по силу исключительной собст-
венности, оставить его в ведении того из
указанных выше видов власти, на котором
будет легче нанести понесение о благоустройстве
и благосилии въ Империи, а именно Ми-
нистерства Внутренних Дел, так как до-
ле, что отъ совпадения его истинной пред-
ставительской (Губернаторов) зависило до
сих поръ и должно зависеть въ будущем
открытие Министерства Управлений Общества.

Максималь образец социальной строй, т.е. устрой-
ство и организация Общества, явившемся
подчинением компетенции исключительно
Министерства Внутренних Дел.

При возникновении же специальных вопро-
сов, истекающих изъ деятельности Общества,
это Министерство будет несомненно входитъ

вс вмощеніе ст другими подлежащими вводи-
сь вами, какъ это сдѣлано и мы имъ сообще-
ніемъ на заключеніе Министерства Народно-
го Просвещенія проекта Устава Общества, въ
виду того, что въ немъ упоминается объ
устройствѣ учрежденій.

Въ проектѣ Устава, какъ указано выше, пред-
веденъ именъ общее перечисленіе заведеній, полу-
щущихъ входъ въ кругъ деятельности Общества,
безъ всякаго упоминанія способовъ ихъ организаціи.
Это сдѣлано не столько ст изъято не заграждаю-
Устава слишкомъ болѣешии подробнотами,
сколько вслѣдствіе совершенной невозможности
предусмотрѣть организацію всіхъ учрежденій,
отвѣтствующихъ задачамъ Общества и получающихъ
где-либо и когда-нибудь возникнутъ на практикѣ.

Но при этомъ, тѣ же-же проектомъ Устава,
на Общество возлагается непреимущество обязан-
ности руководствоваться во всѣхъ случаяхъ под-
лежащими постановлениями и распоряженіями
Правительства и устраивать свои заведенія
ст подлежащаго разрѣшенію (§2), а въ §50 Уста-
ва (пунктѣ б) специально оговорено, что въ под-

надлежащих сурдаках на утверждение Правительства представляются Уставы, определяющие устройство предположенных образований под
и воспитательных заведений.

Таким образом учебное ведомство надлежит
бы внести однократно в том, что в сурдах возмож-
ноесіа, по инициативе Общества, какого-либо
учебного заведения в той или другой институ-
ции Империи, требующего для того специаль-
ной Устава или правил будущего своевременно
представленного на рассмотрение и утверждение
подлежащей инстанции Министерства Народ-
ного Просвещения и, следовательно, этому ви-
домству предоставлено полная возможность да-
вать учебно-воспитательному делу Общества,
в необходимых случаях, надлежащее направ-
ление и руководство.

Кроме того для ознакомления Министерства
Народного Просвещения со деятельностью Обще-
ства в 878 Уставе введен обрядательство пред-
ставлять ему подробные годовые отчеты.—